

本报专访

# 突发脐带脱垂产妇新生儿命悬一线 中津医生携手成功营救

津巴布韦当地时间9月25日早晨,中国(湖南)第17批援津巴布韦医疗队队员如往常一样来到帕瑞仁亚特瓦医院,在各自的工作岗位上忙碌着。此时正在新生儿科查房的湘南学院附属医院儿科医师、今年3月被选派成为中国(湖南)第17批援津巴布韦医疗队队员的苏维,突然接到妇产科尤胜医师来电告知,即将转入一名脐带脱垂的孕妇,需要新生儿科医师监产,苏维医师闻讯立即赶到手术室。

此时产妇被紧急送入手术室,在两个半小时的转诊过程中,津方医生右手全程抵住胎头,防止脱垂脐带受压,保护胎儿。

中国(湖南)第17批援津巴布韦医疗队儿科医师苏维介绍,脐带脱垂是一种紧急的并发症,脐带一旦脱垂,脐带受压而导致血液循环受阻,胎儿就像被扼住脖子,严重的情况下胎儿会缺

氧导致多种并发症甚至死亡,情况极其凶险。“面临这样的突发状况,时间就是生命,在场所有医护人员都迫不及待地想赶快将宝宝解救出来。”苏维说。在危急的情况下,医生护士以最快的速度做好术前准备,从手术开始不到8分钟时间就把宝宝顺利取出,但因为羊水III°污染,宫内缺氧,宝宝出生后发生重度窒息,现场的医护人员的心也随之揪起来了,早已等候着的儿科医师苏维立即组织当地医师为孩子进行复苏抢救,清理呼吸道、保暖、皮肤刺激……宝宝开始有了一点微弱的呼吸,随后继续清理呼吸道,给予面罩复苏气囊加压给氧,几分钟过去了,宝宝终于清脆地哭了出来。所有参与抢救人员大大地舒了一口气。为了进一步治疗,医护人员将宝宝转入新生儿科进一步治疗。目前这个幸运的宝宝各项生命体征都稳

定,产妇体检各项数据正常。

在如此危急的状况下,中国医生用高超的医疗技术和无私奉献的精神,确保了新生儿和产妇顺利脱险,手术室内的津巴布韦医护人员,不约而同地向中国医生竖起了大拇指。帕瑞仁亚特瓦医院新生儿科护士长说:“从中国医生身上不仅能学习到医疗知识,更看到了中国人对津巴布韦援助的伟大和无私,截至2019年,中国援津巴布韦47年了,津巴布韦人民离不开中国医生。”

这次成功抢救是一个很好的契机,使得苏维暗下决心,要减少津巴布韦新生儿死亡率和残疾发生率,决定从帕瑞仁亚特瓦医院开始,对助产士和妇产科医师、新生儿科医师开展培训,让他们更好地掌握新生儿复苏技术,服务好当地百姓健康。

本报通讯员 维维 李丽君

## 叼牙签打瞌睡 胃里戳出两个洞

本报讯(通讯员 梁辉)69岁的刘大爷是娄底人,几个月前,平时身体棒棒的刘大爷出现上腹部隐隐作痛的情况,以为是感冒后肠胃不适,吃了点感冒药后就没当回事。到了9月中旬,老人再次出现上腹部疼痛不适,到当地医院做了胃镜检查,结果让人大吃一惊——一根牙签横插在胃里,将胃戳出两个洞!

得知自己胃里惊现一根牙签,刘大爷经过反复回忆才想起,自己平时有剔牙的习惯,有时晚饭后叼着牙签在沙发上看电视,经常看着看着就打瞌睡。今年4月初的一天,他叼着牙签看电视睡着了,醒来后发现牙签不见了,当时以为是掉进沙发缝隙或什么地方,也没放在心上。没想到时隔近半年后,失踪已久的这根牙签竟然以这种令人惊悚的方式被发现。

听说胃镜下取牙签,不排除出现胃穿孔的情况,家人将老人转入湖南省人民医院。该院胃肠外科主任医师刘祺与消化内科主任医师吴明浩凭借胆大心细和高超技术,成功在胃镜下取出一根长约6厘米的完整牙签。

“牙签不仅把胃壁戳了两个洞,还穿过胃壁戳伤胰腺,导致胰腺周围感染、脓肿。”刘祺表示,如果不及取出牙签,将导致胰腺感染、坏死、出血,并威胁周边大血管,患者将有生命危险。

## 长时仰头看烟花 女子颈部扭伤

本报讯(通讯员 杨艳)40岁的李女士没想到,仰头看完一场20分钟的烟花,自己颈部竟然持续疼痛了好几天。疼痛难忍的李女士来到湖南省胸科医院骨科就诊,经过诊断,该院骨科副主任医师周佳林告诉李女士,她是患上了颈部扭伤,主要是由长时间仰头并且保持同一个姿势造成的。经过治疗和休息,10月11日,李女士的颈部肌肉劳损已经基本恢复。

据李女士介绍,国庆节她和家人一同观看烟花。在短短20分钟的烟花观看时间里,李女士一直保持头部仰起状态,并手持手机录像。中间偶尔受不了,才低头缓几秒钟,然后又继续仰起头观看烟花。“当时都没想到会发生这么严重的事情。”李女士说。当晚观赏完烟花回到家中,李女士感觉脖子酸痛。10月4日早上,李女士准备起床时发现,自己的脖子已经动弹不得,侧头、抬头、翻身和起床都会疼痛不已,李女士这才急忙来到医院就诊。

周佳林提醒,长期保持同一个姿势,容易造成颈部扭伤,如果通过休息仍不能缓解疼痛症状,需及时前往医院就诊。

## 预防血栓

10月13日是第六个“世界血栓日”,永州市中心医院志愿者医疗队于近日走进永州市零陵区老年大学,针对中老年人如何预防静脉血栓、肺栓塞进行健康宣教及免费义诊。图为该院医生为老年朋友们进行体检。

通讯员 徐衍 摄影报道



湘西自治州人民医院

# 十佳名医推荐

(系列之三)



**宋新** 男,49岁,主任医师,毕业于中南大学湘雅医学院,硕士研究生导师,现任湘西自治州人民医院肝胆外科主任。系湖南省肝胆专业委员会委员、湖南省肝胆治疗委员会常委、湖南省健康专业委员会常委、湖南省肝胆胰疾病手术技术组副组长。

从事临床工作28年,擅长肝、胆、胰、脾复杂手术及微创外科治疗,率先开展了湘西自治州首例腹腔镜下脾切除术、腹腔镜下门奇断流术,绕肝提拉法半肝切除,精准多肝段切除治疗复杂肝胆管结石,首例腹

腔镜下肝叶(半肝)切除术,腹腔镜下胰十二指肠切除术、腹腔镜下胰体尾切除,多镜联合治疗重症胆管炎,IV型肝门部胆管癌根治术等多项新技术;参加了多种疑难重症的诊断治疗及抢救,尤其对肝癌、肝门部胆管癌、胆囊癌、胰腺肿瘤、肝内外胆管结石、重症胰腺炎等疾病的规范化治疗具有丰富的经验,对肝胆胰脾疾病的微创外科治疗有很深的造诣。《腹腔镜下复杂胆管切除术119例临床分析》获湘西自治州第17届自然科学优秀学术论文一等奖。2015至2018年度连续4年获湘西自治州人民医院十佳科主任;2016年获湘西自治州人民医院“芙蓉标兵岗”称号;2018年获湘西自治州人民医院首届医师节“优秀专家”称号。



**林彤** 女,50岁,主任医师,硕士研究生导师,现任湘西自治州人民医院妇产科大主任、妇二科主任、湘西自治

州产前诊断中心主任。系中国妇幼保健协会智能医学专业委员会委员、湖南省医学会第七届妇产科专业委员会委员、湖南省医师协会妇产科医师分会委员、湖南省医学会第一届妇科内分泌专业委员会委员等多项省内外专业团体委员。

从事妇产科临床工作28年,所带团队在湘西自治州内率先开展各类腹腔镜微创手术、腹腔镜下各类癌症根治术、腹腔镜下肌瘤电切术等四类手术,业务水平达到了地区级医院的先进水平,主持筹建湘西自治州产前诊断中心,积极参与了高危孕产妇抢救。近3年来,主持省级课题1项,州级课题2项。2018年4月,荣获中国妇幼保健协会授予“健康优秀团队奖”;2017荣获湘西自治州卫生计生委“巾帼建功标兵”荣誉,多次被评为湘西自治州人民医院“十佳”临床科主任;2018年获湖南省女医师协会“湖南省最美女医师”荣誉。